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Wojewódzki Konkurs Przedmiotowy 

z biologii dla uczniów gimnazjów 

województwa kujawsko-pomorskiego 

 

Etap wojewódzki – 09 marca 2018 r. 
 

Kod ucznia: _______                                             Wynik:_______/… pkt. 
 

 

Instrukcja dla ucznia 
 

Zanim przystąpisz do rozwiązywania testu, przeczytaj uważnie poniższą instrukcję. 

 

1. Wpisz w wyznaczonym miejscu powyżej swój kod ustalony przez Komisję 

Konkursową. Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska. 

2. Przed rozpoczęciem pracy sprawdź, czy twój arkusz testowy jest kompletny. Niniejszy 

arkusz testowy składa się z 14 stron i zawiera 37 zadań. Jeśli zauważysz jakiekolwiek 

braki lub błędy  w druku, zgłoś je natychmiast Komisji Konkursowej. 

3. Przeczytaj uważnie i ze zrozumieniem polecenia i wskazówki do każdego zadania. 

4. Odpowiedzi zapisuj długopisem z czarnym lub niebieskim tuszem. 

5. Dbaj o czytelność pisma i precyzję odpowiedzi. W zadaniach wielokrotnego wyboru 

poprawne odpowiedzi zaznaczaj zgodnie z poleceniem. 

6. Nie używaj korektora. Jeżeli pomylisz się, błędną odpowiedź otocz kółkiem  

i ponownie udziel poprawnej odpowiedzi. Oceniane będą tylko odpowiedzi, które 

zostały zaznaczone lub wpisane zgodnie z poleceniem i umieszczone w miejscu do tego 

przeznaczonym. 

7. Przy każdym zadaniu podano maksymalną liczbę punktów, którą można uzyskać.  

8. Na ostatniej stronie testu znajdziesz miejsce na brudnopis. Brudnopis nie podlega 

ocenie. 

9.  Pracuj samodzielnie. 

10.  Nie wolno wnosić telefonów komórkowych na konkurs. 

11.  Całkowity czas na wykonanie testu pisemnego wynosi  90  minut. 
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Zadanie 1. (0 – 4)   

Na rysunkach A i B przedstawiono systemy korzeniowe różnych  roślin. Podaj nazwy tych 

systemów korzeniowych. Określ, jaka jest różnica w pobieraniu wody przez każdy z przed-

stawionych systemów korzeniowych. 

          
  

 

 

 

 

Zadanie 2. (0 – 4)   

Na rysunku przedstawiono organizm jednokomórkowy. Podaj nazwę rodzajową tego organi-

zmu oraz nazwy elementów jego budowy oznaczone literami A i B. Określ do jakiego króle-

stwa należy ten organizm. 

 
          

 

 

 

Zadanie 3.  (0 – 2)   

Spośród wymienionych poniżej roślin wybierz i podkreśl tylko te, które należą do okrytona-

siennych. 

 

krwawnik pospolity     pióropusznik strusi     salwinia pływająca     miłorząb dwuklapowy      

widłak jałowcowaty    kokos właściwy      cis pospolity      skrzyp polny 

 

Zadanie 4.  (0 – 2)   
Spośród wymienionych poniżej roślin wybierz i podkreśl tylko te, które mają liście złożone. 

 

jesion wyniosły       brzoza brodawkowata     robinia akacjowa      klon zwyczajny                              

topola osika      olsza czarna      lipa drobnolistna      grab zwyczajny 

 

 

  A                                               B 

Nazwa systemu korzeniowego 

 

A – ………………………………………………………. 

 

B – ………………………………………………………. 

 

Różnica w pobieraniu wody  

…………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………… 

 

 

Sągin B., Węsierski M., Biologia. Podręcznik   
do gimnazjum, cz. 1. GWO, Gdańsk 2009, str. 83. 

 

 

Jefimow M., Sęktas M., Puls życia. Podręcznik do biologii dla gimnazjum, 

cz.1. Wydawnictwo Era, Straszyn k. Gdańska 2009, str. 54.   
       

 

Nazwa rodzajowa organizmu  

 

………………………………………………………….           

Elementy budowy 

 

A – …………………………………………………….. 

 

B – ……………………………………………………. 

 

Nazwa królestwa 

…………………………………………………………. 
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Zadanie 5. (0 – 3) 

Rysunek przedstawia przekrój kości długiej. Podaj nazwy tkanek, które budują kość, ozna-

czone literami A i B oraz nazwę struktury, która wypełnia wnętrze kości. 

 

 
 

 

 

 

 

Zadanie 6. (0 – 2) 

Wśród uczniów klasy trzeciej gimnazjum przeprowadzono pomiar ciśnienia krwi. Pierwszy 

pomiar zrobiono w spoczynku, a drugi po wysiłku fizycznym (uczniowie musieli pokonać 

dystans 100 m biegając). Wybierz i podkreśl hipotezy, które weryfikowało opisane doświad-

czenie. 

 

a) Jakie czynniki wpływają na ciśnienie krwi? 

b) Wysiłek fizyczny powoduje wzrost ciśnienia krwi.   

c) Wysiłek fizyczny powoduje wzrost tętna.  

d) Wysiłek fizyczny powoduje spadek ciśnienia krwi.  

e) Czy wysiłek fizyczny wpływa na tętno? 

 

Zadanie 7. (0 – 2)   

Podkreśl  prawidłowe odpowiedzi.  

Nabłonek wielowarstwowy płaski nie występuje w: 

 

jamie ustnej              jamie nosowej                 przełyku                   tchawicy 

 

 

Zadanie 8. (0 – 4)   

Literami od A do D oznaczono struktury tworzące układ mięśniowy człowieka. Podaj ich 

nazwy. 

 
 

 

Nazwa struktury 

 

A –  ……………………………………………………. 

 

B – ……………………………………………………. 

 

C – …………………………………………………… 

 

D – …………………………………………………… 

 

Ciekawa biologia.  Podręcznik do gimnazjum klasa 2; pod red. W.Kofty. 

WSiP, Warszawa 2012, str.123. 

 

Nazwa tkanki 

 

A – ………………………………………….. 

 

B – ………………………………………….. 

 

Nazwa struktury 

 

X – ………………………………………….... 

Pyłka-Gutowska E., Jastrzębska E., Bliżej biologii. Podręcznik dla 
gimnazjum., część 2.  WSiP, Warszawa 2012, str. 233. 
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Zadanie 9. (0 – 3)  

Określ, w jakim celu stosowane są często przez osoby zdrowe środki anaboliczne. Uzasadnij 

ich wpływ na organizm człowieka, podając dwa argumenty.   

 

Cel stosowania środków anabolicznych ……………………………………………………... 

 

………………………………………………………………………………………………….. 

 

Argument ……………………………………………………………………………………… 

 

………………………………………………………………………………………………….. 

 

…………………………………………………………………………………………………. 

 

Argument ……………………………………………………………………………………… 

 

………………………………………………………………………………………………….. 

 

………………………………………………………………………………………………….. 

 

 

Zadanie 10. (0 – 3)  

Oceń informacje zawarte w tabeli wpisując w odpowiedniej kolumnie znak X. 

 

L.p. Zdania Prawda Fałsz 

1. Łożysko to narząd, który powstaje z połączenia kosmówki za-

rodka i części śluzówki macicy matki. Zapewnia rozwijającemu 

się płodowi całkowitą ochronę przed trującymi i niebezpieczny-

mi dla życia substancjami. 

  

2. W łożysku naczynia krwionośne matki i dziecka leżą tak blisko 

siebie, że swobodnie następuje między nimi wymiana krwi.  

  

3. Łożysko produkuje również hormony konieczne do utrzymania 

ciąży, m.in. progesteron i estrogeny. 

  

 

 

Zadanie 11. (0 – 3)   

Rozpoznaj i podaj nazwę elementu budowy oznaczonego na rysunku literą A. Określ, jaką 

pełni funkcję. Podaj jego lokalizację w organizmie człowieka. 

 
 

 

 

Nazwa elementu budowy 

 

A – ……………………………………………….. 

 

Funkcja 

……………………………………………………. 

 

Lokalizacja  

 

…………………………………………………….. 
Sągin B., Makurat J., Biologia. Podręcznik do gimnazjum,             
cz. 3. GWO, Gdańsk 2011, str. 141. 
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Zadanie 12. (0 – 3)   

 Na rysunku literami od A do C oznaczono elementy budowy plemnika. Podaj ich nazwy. 

 
 

 

 

 

Zadanie 13. (0 – 2)  

Korzystając z rysunku w zadaniu 12 rozpoznaj organellum oznaczone cyfrą I oraz  podaj na-

zwę. Wyjaśnij, jaką rolę pełnią te struktury, które w dużej ilości występują w tej części plem-

nika. 

 

Nazwa organellum  ………………………………………………………………………. …. 

 

………………………………………………………………………………………………….. 

 

Wyjaśnienie …………………………………………………………………………………… 

 

………………………………………………………………………………………………….. 

 

Zadanie 14. (0 – 3)  

Oceń informacje zawarte w tabeli wpisując w odpowiedniej kolumnie znak X. 

 

L.p. Zdania Prawda Fałsz 

1. 
W jajnikach, z pierwotnych komórek płciowych, w wyniku po-

działów mejotycznych powstają oogonia. 

  

2. 
Oogonia w wyniku wzrostu przekształcają się w oocyty I rzędu, 

które wchodzą w podział mejotyczny. 

  

3. 
Oocyt I rzędu (tuż przed owulacją) kontynuuje pierwszy podział 

mitotyczny, w wyniku którego powstaje oocyt II rzędu. 

  

 

Zadanie 15. (0 – 2)   

Podaj dwa charakterystyczne elementy budowy komórki grzybowej, które odróżniają ją  

od  komórki zwierzęcej. 

 

…………………………………………………………………………………………………. 

 

…………………………………………………………………………………………………. 

 

………………………………………………………………………………………………… 

 

 

Nazwa elementu budowy 

 

A – ……………………………………….. 

 

B –  ………………………………………. 

 

C – ……………………………………. … 

Sągin B., Makurat J., Biologia. Podręcznik do gimnazjum,   

cz. 3. GWO, Gdańsk 2011, str. 161. 
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Zadanie 16. (0 – 1)  

Zaznacz prawidłową odpowiedź.  

Mikoryza to 

a) udział grzybów w rozkładzie martwego drewna. 

b) współżycie strzępek grzyba z korzeniami roślin nasiennych. 

c) wytwarzanie owocników na pniach drzew. 

d) współżycie komórek glonu z grzybem. 

 

Zadanie 17.  (0 – 1)   

Określ, jak należy postąpić, jeżeli na produktach spożywczych, takich jak, np. kompot, cytry-

na, pomarańcza, dżem truskawkowy, chleb, ser pojawiła się pleśń. Uzasadnij swoją odpo-

wiedź jednym argumentem. 

 

Odpowiedź …………………………………………………………………………………… 

 

Uzasadnienie ………………………………………………………………………………….. 

 

………………………………………………………………………………………………….. 

 

………………………………………………………………………………………………….. 

 

Zadanie 18. (0 – 2)  

Spośród podanych nazw organizmów odpowiednio ułóż jeden prosty łańcuch zależności   

pokarmowych. Wskaż konsumenta I rzędu. 

 

żaba      gadożer     trawa      żmija     szarańcza     

 

………………………………………………………………………………………………… 

 

konsument I rzędu …………………………………………………………………………… 

 

Zadanie 19. (0 – 1)  

W tabeli przedstawiono przykłady wzajemnego wpływu różnych roślin. Przeanalizuj dane 

zawarte w tabeli i określ czy ta wiedza może być wykorzystywana praktyce. Odpowiedź uza-

sadnij. 

 

Rośliny Groch Czosnek Marchew Pomidor 

Groch  – + – 

Czosnek –  + + 

Marchew + +  + 

Pomidor – + +  

 

 

 

…………………………………………………………………………………………………. 

 

…………………………………………………………………………………………………. 

 

…………………………………………………………………………………………………. 

 

„+”   wpływ korzystny                „  –”  wpływ negatywny  
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Zadanie 20. (0 – 4)  
W tabeli podano przykłady współzależności między populacjami dwóch gatunków.  

Podaj nazwy typów oddziaływania. 

 

Przykłady Nazwa typu oddziaływania 

Szczur śniady – szczur wędrowny 
 

 

Bawół – bąkojad 
 

 

Rekin – podnawka  
 

 

Kanianka – słonecznik 
 

 

 

Zadanie 21. (0 – 2)  

Poniższe opisy prezentują wybrane leśne zbiorowiska roślinne, zwane borami. Podaj ich   

pełną nazwę. 

 

A. Lasy te występują m. in. w Górach Świętokrzyskich tworzone są przez jodłę pospolitą, 

której czasami towarzyszy świerk pospolity. Las jest cienisty. W warstwie podszytu spo-

tykamy najczęściej jarzębinę pospolitą i bez koralowy. Runo tworzą m.in. borówka czer-

nica, borówka brusznica, przytulia okrągłolistna i widłak jałowcowaty. 

  

B. Są to lasy bardzo rozpowszechnione na nizinach w Polsce. Spotykamy je na ubogich gle-

bach piaszczystych. W skład drzewostanu niemal wyłącznie wchodzi sosna zwyczajna. 

Mimo dużej ilości światła w podszycie występuje tylko jałowiec pospolity. W runie znaj-

duje się m. in. borówka czernica, borówka brusznica i wrzos zwyczajny.  

 

 

 

Zadanie 22. (0 – 1)   

Rysunki I, II, III przedstawiają trzy modele struktury wiekowej populacji. Wybierz rysunek, 

który przedstawia populację zamierającą i uzasadnij swoją odpowiedź. 

    
         I                                        II                                     III 

 

 

 

 

Populacja zamierająca ……………………………………………………………………….. 

 

Uzasadnienie …………………………………………………………………………………. 

 

…………………………………………………………………………………………………. 

Grykiel K., Halastra-Petryna G., Mazurek E., Potulska-Klein B., Tablice biologiczne., Wydawnictwo Podkowa, Gdańsk 2007, str. 238. 

 

 

A – okres młodociany   B – okres rozrodczy   C – okres porozrodczy 

A …………………………………………….., B ……………………………………………... 
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Zadanie 23. (0 – 2)  

W tabeli umieszczono krótkie charakterystyki wybranych parków narodowych występujących 

w Polsce. Podaj ich nazwy i odpowiednio zapisz. 

 

L.p. Charakterystyka parku narodowego 
Nazwa 

parku narodowego 

1. 

Obejmuje fragment Pojezierza Wschodniosuwalskiego i Rów-

niny Augustowskiej. Charakteryzuje się bogactwem i różno-

rodnością zbiorników wodnych, np. rzek (Czarna Hańcza, Ka-

mionka). W jeziorach występują rzadkie już dziś ryby: sieja, 

sielawa. Symbolem parku jest bóbr europejski. 

 

2. 

Położony jest na południu kraju. Jest typowym parkiem gór-

skim z najwyższym szczytem – Turbaczem – i piętrowym 

układem roślinności. Występują tu liczne źródła i potoki (np. 

potok Łopuszna). Symbolem parku jest salamandra plamista. 

 

 

Zadanie 24. (0 – 2)   

Na terenie województwa kujawsko-pomorskiego obowiązuje najmłodsza forma ochrony przy-

rody jaką jest Europejska Sieć Ekologiczna Natura 2000. Celem jej funkcjonowania jest za-

chowanie określonych typów siedlisk przyrodniczych oraz gatunków, które uważa się za cen-

ne i zagrożone w skali całej Europy oraz ochrona różnorodności biologicznej. Podstawą funk-

cjonowania tego programu są dwie unijne dyrektywy. Podaj ich nazwy. 

Nazwa dyrektywy ……………………………………………………………………………. 

 

Nazwa dyrektywy ……………………………………………………………………………. 

 

Zadanie 25. (0 – 2)   

Sposobem ochrony wód przed zanieczyszczeniami są działania podejmowane w celu ograni-

czenia zanieczyszczeń atmosfery i gleb. Podaj po jednym przykładzie takich działań i uzasad-

nij jakie jest ich znaczenie dla ochrony wód. Odpowiednio zapisz w tabeli. 

 

Działania ograniczające zanieczyszczenie atmosfery 

Przykład działania Znaczenie dla ochrony wód 

  

 

 

 

 

 

Działania ograniczające zanieczyszczenie gleby 

Przykład działania Znaczenie dla ochrony wód 
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Zadanie 26. (0 – 4)   

Przeczytaj uważnie poniższe informacje dotyczące budowy człowieka i szympansa, a następ-

nie wybierz te, które są prawdziwe. Zapisz ich oznaczenia literowe.  

 

a) Człowiek ma prosty kręgosłup, a szympans łukowaty. 

b) Człowiek i szympans mają dłonie składające się z pięciu palców. 

c) Człowiek ma miednicę szerszą a szympans węższą. 

d) Człowiek i szympans mają stopę z przeciwstawnym paluchem. 

e) Człowiek ma rozwiniętą mózgoczaszkę a szympans twarzoczaszkę. 

f) Człowiek i szympans nie mają wałów nadoczodołowych. 

g) Człowiek ma stopę wysklepioną a szympans płaską. 

 

Oznaczenia literowe ……………………………………………………………………… 

 

Zadanie 27. (0 – 4)   

Pewien organizm diploidalny ma w swoich komórkach ciała 44 chromosomy.   

Podaj, ile chromosomów zawierają struktury wymienione w tabeli. 

 

Struktura Liczba chromosomów 

gameta   

zygota   

komórka somatyczna   

triploidalna komórka tego organizmu   

 

 

Zadanie 28. (0 – 1)   

Pewne białko składa się z 250 aminokwasów. Jaka będzie liczba kodonów i liczba nukleoty-

dów kodujących to białko. Zaznacz  prawidłową odpowiedź. 

 

Odpowiedź Liczba kodonów Liczba nukleotydów 

a)  250 250 

b)  750 250 

c)  250 750 

d)  250 125 

 

 

Zadanie 29. (0 – 4)   

Oceń informacje zawarte w tabeli wpisując w odpowiedniej kolumnie znak X. 

 

L.p. Zdania Prawda Fałsz 

1. Jeden kodon zawiera informację o kilku aminokwasach.   

2. Kod genetyczny to informacja genetyczna zapisana w DNA.   

3. Jeden aminokwas może być zakodowany przez kilka kodonów.   

4. Triplet to cztery nukleotydy, które wyznaczają aminokwasy.   
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Zadanie 30. (0 – 5)   

Skonstruuj tabelę, w której porównasz cechy DNA i RNA. W porównaniu uwzględnij nazwę 

cukru, nazwy zasad azotowych, liczbę nici oraz rodzaje tych kwasów. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 31. (0 – 2)   

Rysunek przedstawia budowę jednego z chromosomów człowieka. Cyframi od 1 do 4 ozna-

czono elementy jego budowy. Podaj nazwę oraz oznaczenie cyfrowe miejsca do którego przy-

łączają się włókna wrzeciona podziałowego. 

 

 

 

 

 

        

 

 

 

 

 

Zadanie 32. (0 – 2)  

Ważną rolę w upakowaniu materiału genetycznego odgrywają białka. Podaj nazwę tych  

 białek oraz nazwę struktury, którą tworzą wraz z DNA. 

 

Nazwa białek …………………………………………………………………………………. 

 

Nazwa struktury ………………………………………………………………………………. 

 

Zadanie 33. (0 – 1)   

Zapisz fragment nici DNA, która była matrycą dla przedstawionego odcinka mRNA.  

A U G G G C U U C C G U A G U A 

 

Nić DNA 

 

                

 

Nazwa …………………………………………………... 

 

 

Oznaczenie cyfrowe ……………………………………. 
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Zadanie 34. (0 – 1)  

Na podstawie fragmentu mRNA w zadaniu 33 odczytaj z tabeli kodu genetycznego, skróty 

nazw aminokwasów zakodowane w tym odcinku (fragmencie nici mRNA).    

 

 
 

 

Zadanie 34 (0 – 4) 

 

 

 

Zadanie 35. (0 – 4) 

Poniżej przedstawiono kariotypy dwóch osób A i B. Ustal, jaka jest płeć osoby A oraz osoby 

B. Następnie określ, czy kariotypy tych osób są prawidłowe. Odpowiedź uzasadnij. 

 

.                 

 

 

 

Płeć osoby A ………………………………,     Płeć osoby B ……………………………… 

 

Kariotyp osoby A ……………………………………………………………………………. 

 

………………………………………………………………………………………………… 

 

Kariotyp osoby B …………………………………………………………………………….. 

 

…………………………………………………………………………………………………. 

 

 

Skróty nazw aminokwasów  

 

………………………………………………………………………………………………… 

A                                                                     B 



Kuratorium Oświaty w Bydgoszczy 

 12 

Zadanie 36. (0 – 6) 

Ustal na podstawie krzyżówki genetycznej, rozpatrując wszystkie możliwości, czy rodzice,  

z których jedno ma grupę krwi A, a drugie grupę krwi AB, mogą mieć dziecko z grupą krwi 

0. Ustal genotypy rodziców oraz ich dzieci. Określ, jakie jest prawdopodobieństwo, że poto-

mek będzie miał grupę krwi 0.  

 

      Genotypy rodziców ……………………………………………………………………………. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prawdopodobieństwo dziedziczenia grupy krwi 0 ………………………………………… 

 

Zadanie 37. (0 – 6)  

Zaplanuj doświadczenie, które miałoby być wykonane w temperaturze pokojowej z wykorzy-

staniem otrzymanego zestawu doświadczalnego: dwóch słoików, ligniny, wody, kromki chle-

ba. Problemem badawczym w tym doświadczenie będzie wpływ wilgotności na wystą-

pienie pleśni na chlebie. 
Przemyśl przebieg tego doświadczenia, a następnie zaproponuj: 

1. Próbę kontrolną. 

2. Próbę badawczą. 

3. Czas trwania doświadczenia.  

4. Częstotliwość obserwacji. 

5. Dokumentowanie obserwacji. 

6. Napisz, czym powinno zakończyć się każde doświadczenie. 

 

 

Przebieg doświadczenia  
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Brudnopis 


